              ТЕМА: «ПЛОЩАДЬ ПРЯМОУГОЛЬНОГО ТРЕУГОЛЬНИКА»
              Предмет: Математика. Учебник для 5-го класса. Козлова С.А. Рубин А. Г.   Класс: 5
Тип урока: ОНЗ (открытие новых знаний) 1 урок по теме ( 2 часа на тему)
Учитель математики Стеканова Юлия Олеговна. Областной центр образования.
ЦЕЛИ УРОКА: 

1. Создать условия для  восприятия, осмысления и первичного запоминания обучающимися изучаемого материала.
2. Подвести детей к самостоятельному нахождению площади прямоугольного треугольника, углубить математические знания.

3. Активизировать познавательную деятельность учащихся через исследовательскую деятельность. 

4. Развивать наблюдательность, логическое мышление.

5. Воспитывать чувства взаимопомощи.

ОБОРУДОВАНИЕ:

· мультимедийный проектор,

· карточки с заданиями,

· памятка,

· тесты.

СТРУКТУРА:

1. Мотивация к учебной деятельности. 
      2.    Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном действии. 

      3.      Выявление места и причины затруднения. 

      4.     Построение проекта выхода из затруднения. 

5.     Реализация построенного проекта. 
6.     Физкультминутка. 
      7.     Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи. 

8.     Самостоятельная работа с проверкой по образцу.

9.    Рефлексия учебной деятельности на уроке. Итог урока.

      10.   Инструктаж по выполнению домашнего задания.

МЕТОДЫ:

· словесный,

· наглядный,

· практический,

· самостоятельная работа,

· ИКТ.
ФОРМЫ:

· фронтальная,

· индивидуальная, парная.
	Этапы урока
Цели. Время.
	Деятельность

учеников
	Деятельность

учителя
	Задания для учащихся, выполнение которых приведёт к достижению запланированных результатов
	Планируемые результаты

УУД

	
	
	
	
	Предметные
	УУД

	I. Мотивация к учебной деятельности (2 мин)
Цели: 

-  создание условий для возникновения у учеников внутренней потребности включения в учебную деятельность; 

- установить тематические рамки;

- уточнить тип урока и наметить шаги учебной деятельности.


	Учащиеся настраиваются на урок и 

включаются в деловой ритм урока, во время проведения устной работы и проверки д/з

Проговаривают девиз урока.

Проговаривают тип урока и называют шаги учебной деятельности.

	Создаёт  условия для возникновения у учеников внутренней потребности включения в учебную деятельность.

Устанавливает тематические рамки.

Организует уточнение типа урока и называние шагов учебной деятельности.
	- Здравствуйте, ребята! У всех хорошее настроение и поэтому мы сейчас улыбнёмся. Настроились на урок математики. Проверьте готовность к уроку. 
Прочитайте высказывание, записанное на доске: (на интерактивной доске, большая доска закрыта.) Слайд № 1.
«Геометрия  - правительница всех мыслительных изысканий».

М.В. Ломоносов.

- Как вы понимаете это высказывание?
- Как вы думаете, как это высказывание связано с  нашим  уроком? (На уроке пойдет речь о геометрических фигурах).
- Да, геометрия является нашим помощником в тренировке ума, помогает правильно мыслить и рассуждать. И вы правы, сегодня на уроке мы будем работать с геометрическим материалом. И сегодня урок открытия нового знания. Давайте поговорим о плане такого урока. (План будет на доске в течение всего урока).
- Что мы делали? (Настраивались на работу на уроке).
	Анализ высказывания
	Уметь совместно договариваться о правилах поведения и общения и следовать им (Коммуникативные УУД).
Уметь оформлять свои мысли в устной форме (Коммуникативные УУД).

Умение слушать и понимать речь других (Коммуникативные УУД).

Уметь управлять своим вниманием. (Личностные)

	II. Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном действии (10  мин)
Цели: 
- организовать выполнение учащимися пробного учебного действия;

-организовать фиксирования учащимися индивидуального затруднения.
	Проговаривают название этапа с учителем.
Проговаривают, что повторили.

Выполняют задание устно.
Возникает сомнение. 
Фиксируют индивидуальное затруднение (Я не знаю).
Проговаривают название следующего этапа с учителем.
	Организует актуализацию знаний.
Предлагает задание для пробного действия. 

Организует фиксирование индивидуального затруднения. Почему вы сразу не смогли ответить? 
Организует уточнение следующего этапа учебной деятельности
	 - А теперь переходим к следующему этапу. (Повторять).
Давайте вспомним с какими фигурами работали на прошлом уроке. 
(Прямоугольником и треугольниками)

Аукцион. Продаю за пятёрку прямоугольник, тому, кто последним назовёт любое сведение об этой фигуре. По окончании на доске прямоугольник и к нему вывешиваю формулу площади. S=ab
Соотнесение задания с ответом. Слайд №2 
а) Формула площади прямоугольника; б) Правило нахождения площади прямоугольника; в) Какой ответ лишний?; г) Найти S пр. со сторонами 3 см и 4 см; д) Найти S пр, если а =20см, в =
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В каких единицах выражается S? Какие фигуры называем равными?
Какие виды треугольников вы знаете? Аукцион. Продаю за пятёрку
прямоугольный треугольник. По окончании на доске прямоугольный треугольник и  к нему не вывешиваю формулу площади (пустая), а в конце урока перевернём и там будет формула.

Расставьте названия сторон в прямоугольном треугольнике. Слайд № 3.

  
[image: image2] 

Повторили, а теперь задача: Для нашего с Вами проекта мы вчера определили, что клумба будет такой формы. Как узнать, какую площадь нам с вами надо  перекопать, чтобы посадить цветы. 
Найти S фигуры. Площадь прямоугольника находят, а треугольника не знают, потому сейчас задачу решить не могут. Но мы к ней ещё вернёмся.


[image: image3] Проблема


	Повторяют материал, который необходим для восприятия нового. Определения и свойства фигур, формула площади прямоугольника. 
Решают задачи на нахождение площади прямоугольника.


	Уметь управлять своим вниманием на уроке (Личностные УУД).

Уметь проговаривать последовательность действий на уроке; высказывать своё предположение (Регулятивные УУД). Уметь оформлять мысли в устной и письменной форме (Коммуникативные УУД) 

	III. Выявление места и причины затруднения 
(3 мин)

Цели: 

- выявить место  затруднения;

- зафиксировать во внешней речи причину затруднения.
	Под руководством  учителя выявляют место затруднения.

Проговаривают причину затруднения с помощью учителя.
	Организует выявление места затруднения.

Организует фиксирование во внешней речи причины затруднения.
	- В каком месте возникло затруднение? При решении задачи
- Почему возникло затруднение? Не знаем правило нахождения площади прямоугольного треугольника.
Сформулируйте проблему. 
Мы не знаем пока формулы для нахождения площади прямоугольного треугольника.

	
	Уметь оформлять свои мысли в устной форме (Коммуникативные УУД).

Уметь ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя (Познавательные УУД).

	IV. Построение проекта выхода из затруднения 
(3 мин)
Цели: 

- организовать постановку цели урока;
- организовать составление совместного плана действий, как выйти из затруднения;
- определить средства.

	-Проговаривают следующий шаг учебной деятельности.

-С помощью учителя проговаривают название следующего этапа, ставят цель урока.
 Цель: дать определение степени, научиться вычислять

 и закрепить полученные знания.
-Составляют и проговаривают план  действий с помощью учителя.

-Называют средства.
	-Организует уточнение следующего шага учебной деятельности.

Организует постановку цели урока.

-Организует составление совместного плана действий.

-Организует определение средств.
	- Какой наш следующий этап? 
(.Постановка цели) 
- Какую цель ставим? (Дети пытаются сформулировать цели урока.) -  Какова же наша цель? (Узнать способ нахождения площади прямоугольного треугольника. Вывести формулу прямоугольного треугольника).
-  Как бы вы сформулировали тему урока? (Площадь прямоугольного треугольника).  Запись на доске.  

  В конце урока дать оценку тому, чему я научился на уроке, а чему нет.
 – А какое наше действие следующее? 
- Наметим наш план действий:

Будем выполнять практическая работу, выполняя которую сформулируем правило нахождения площади прямоугольного треугольника и выведем формулу.

- Что нам поможет? (свой опыт, учебник, учитель)

	
	Уметь проговаривать последовательность действий на уроке; (Регулятивные УУД). Уметь оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других (Коммуникативные УУД).
Уметь определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя (Регулятивные УУД).

 Уметь управлять своим вниманием на уроке. (Личностные УУД)

	 V. Реализация построенного проекта (10 мин)
Цели: 

-реализовать построенный проект в соответствии с планом;

- зафиксировать новое знание в речи;

-организовать устранение и фиксирование преодоления затруднения;


	
	
	  Практическая работа. 
-Выберите из набора прямоугольных треугольников равные (красный и зелёный 1 вариант) и (жёлтый  и синий 2 вариант).

-Сложите, так, чтобы получить  прямоугольник, измерьте его смежные стороны. 
 -Найдите, чему равна  площадь данного прямоугольника, запишите. (4см*5см=20см2) и  (3см*6см=18см2)
Слайд № 4
       
-А теперь найдите, чему равна площадь каждого из прямоугольных треугольников?
(Половине площади прямоугольника). Как узнали? 20:2=10см2 и 9 см2    
Мы достигли цели урока? Нет, мы просто пришли к важным выводам. Каким? Площадь прямоугольного треугольника в 2 раза меньше площади прямоугольника.

Открытие!)
-Значит, чему будет равна площадь прямоугольного треугольника? (Половине  площади прямоугольника).  Sтр.= половине S прямоугольника
-  Переведите это высказывание на язык математики – язык букв и цифр, запишите в виде формулы. Что получилось? (Sтр.= Sпр. : 2;  Sтр.= a . b : 2)  Открытие!

	Знают формулу площади прямоугольника и находят при решении задач.
Формулируют правило нахождения площади прямоугольного треугольника.
	

	Физкультминутка (2 мин)
Цель: снять напряжение и усталость
	Ученики выполняют упражнения
	Учитель проговаривает задание. 
	Разминка. 
	
	

	VI. Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи 

(6  мин)
Цель:

- организовать усвоение учениками нового способа действий с проговариванием во внешней речи.
	С помощью учителя проговаривают название следующего этапа.

Выполняют задание 
	Организует усвоение учениками нового способа действий с проговариванием во внешней речи.
	- Переходим к этапу.  Закрепление. 
1. Работа с текстом учебника
- А теперь ещё раз переведите полученную формулу на разговорный язык. (Площадь прямоугольного треугольника равна половине произведения его сторон.)
-  Как проверить, правы ли мы?
-  Откройте учебник на с. 95 и прочтите текст, выделенный в рамке.
-  Наши предположения верны? Формулировки ничем не отличаются? (Да, но есть отличие).
-  В чем отличие? (Половина произведения сторон,  половина произведения катетов.)
- Это имеет значение? Почему? (Чтобы не взять  диагональ.)
2.  Итак, чему же равна площадь прямоугольного треугольника? Можем мы теперь решить задачу? Найдите теперь уже по формуле Sтр.= a . b : 2 площадь треугольника. Сравните результаты.
3. Решение задачи.
Анализ и решение задачи начала урока 12см
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+6см
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=18см
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Молодцы! 

	Решают задачи, применяя формулу площади прямоугольного треугольника

Необходимый уровень 
Повышенный уровень


	Уметь проговаривать последовательность действий на уроке (Регулятивные УУД).

Уметь оформлять свои мысли в устной и письменной форме; слушать и понимать речь других (Коммуникативные УУД).

Умение неконфликтно отстаивать свою мысль,
брать на себя инициативу в организации совместных действий, прилагать усилия и преодолевать трудности и препятствия на пути достижения целей. (Личностные УУД)

	VII. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону (5  мин)
Цели:
- организовать выполнение учащимися самостоятельной работы на новое знание;

- организовать самопроверку по эталону, самооценку;
- организовать выявление места и причины затруднений, работу над ошибками.
	Выполняют задание самостоятельно в тетради.

Выполняют самопроверку по эталону.

Называют с помощью учителя место своего затруднения, причину  исправляют ошибки.
Выполняют самооценку 
	Организует выполнение учащимися самостоятельной работы на новое знание.

Организует самопроверку по эталону.

Организует выявление места и причины затруднений, работу над ошибками.
Организует самооценку 
	-Какой наш следующий этап?  Тест с проверкой по эталону. «Проверь себя»
Тест с проверкой по эталону. 

«Проверь себя»

1. Площадь прямоугольного треугольника равна:

  А) произведению длин его катетов

  Б) половине произведения длин его катетов

  В) половине произведения длин двух его сторон

2. Площадь прямоугольного треугольника равна:

  А) произведению длин его катетов

  Б) половине произведения длин его катетов

  В) половине произведения длин двух его сторон

3. Формула площади прямоугольного треугольника:

         А) S=a·b,       Б) S= a ·b : 2.      В) S= a +b+с.  
4. Найти площадь прямоугольного треугольника с катетами 8 дм и 6дм:

         А) 24дм,      Б) 48дм
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,       В) 24дм
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.

5. Найти площадь прямоугольного треугольника

со сторонами на рисунке

         А) 10м
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,       Б) 6м
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,        В) 12м
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. 

Эталон для самопроверки на доске. «Проверь себя»

- У кого всё правильно?

- У кого есть ошибки?

- В чём причина?

 ( Пробуют сформулировать

 причины своих ошибок)  Самооценка
Ф.И.

Самооценка

одноклассник

учитель

комментарии

комментарии

комментарии


	Необходимый уровень
Повышенный уровень


	Уметь планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей (Регулятивные УУД).

Уметь вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок (Регулятивные УУД).
Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности (Личностные УУД).

Умение найти ошибку у себя, самостоятельно проводить исследования по решению проблемных ситуаций.

 (Личностные УУД).

	VIII.  Рефлексия учебной деятельности на уроке 
(3 мин)
Цели:

- зафиксировать новое содержание урока;

- организовать рефлексию и самооценку учениками собственной учебной деятельности.
	С помощью учителя проговаривают название следующего этапа.

Отвечают на вопросы учителя.

По схеме рассказывают, что узнали, знают, смогли.

Делают самооценку 
	Показывает картинку следующего этапа. Называет этап. 

Организует фиксирование нового содержания.

Организует рефлексию.

Организует самооценку учебной деятельности.
	 Подводим итог работы на уроке.

- Подведем итог нашего урока. Мы сегодня работали с геометрическим материалом. В каком задании было затруднение? (В решении задач на нахождение площади прямоугольного треугольника.)
-  Почему оно возникло? (Не знали способ нахождения площади прямоугольного треугольника.)
-  Какие цели мы ставили перед собой? (Научиться решать задачи на нахождение площади прямоугольного треугольника.)
-  Достигли мы этой цели? (Да.)
-  Каким способом мы  отыскали новое правило? (Работали с моделью прямоугольника, с её помощью увидели, что прямоугольный треугольник является половиной прямоугольника.)
- Как найти площадь прямоугольного треугольника? (Площадь прямоугольного треугольника равна половине произведения его катетов.)
-  У кого были затруднения? Смогли вы справиться с трудностями?
-  Оцените свою работу на уроке с помощью таблицы.

Мы сегодня вывели формулу прямоугольного треугольника, а на следующем уроке попробуем вывести и для остальных.
На столе у каждого из вас лежит лист “Самооценка деятельности” ” (поставьте + в одной из клеток «да» «нет» «не всегда» в каждой строк). 
Ф.И.
 

да
нет
не уверен
№ п/п
Утверждение
В начале урока

В конце урока

В начале урока

В конце урока

В начале урока

В конце урока

1

Я знаю определение прямоугольного треугольника.
2

Я знаю формулу нахождения площади прямоугольного треугольника 

 

 

 

 

 

 

3

Я знаю правило нахождения площади прямоугольного треугольника 
 

 

 

 

 

 

4

Я умею находить площадь прямоугольного треугольника.
 

 

 

 

 

 

5

Умею решать задачи на нахождение площади прямоугольного треугольника.


	
	Уметь проговаривать последовательность действий на уроке (Регулятивные УУД).

Уметь оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной оценки. (Регулятивные УУД).
Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности (Личностные УУД).

	Домашнее задание (1 мин)
Цели: закрепить полученные знания, устранить пробелы.
	Осуществляют запись домашнего задания
	Организует запись домашнего задания.
	Домашнее задание
 Необходимое: теория стр.162 № 13(в)   №15(б)  № 16.  

Творческое: составить наглядное пособие по теме: «Площадь прямоугольного треугольника», написать стихотворение, сказку. 

	Необходимый уровень

Повышенный уровень


	Уметь управлять своим вниманием на уроке (Личностные УУД).
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